
ATA DA 17ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DELIBERATIVO DA 

RESERVA DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL MUNICIPAL (RDSM) 

PIRAQUÊ-AÇÚ E PIRAQUÊ-MIRIM

Aos quatro dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e seis, realizou-se no 

auditório da Base Oceanográfica da UFES (Pontal do Piraquê-Açú, Aracruz – ES), a 

décima sétima Reunião Ordinária do Conselho Gestor Deliberativo da Reserva de 

Desenvolvimento Sustentável Municipal (RDSM) Piraquê-Açú e Piraquê-Mirim com a 

presença dos conselheiros: Aladim Cerqueira (Secretário de Meio Ambiente), Ygo 

Silvestre de Deus (IEMA), Marília Ribeiro (SEMAP), Ana Paula Corrêa do Carmo 

(Instituto  Peroá),  Gabriel  Ruschi  (EBMAR),  Maik  dos  Santos  S.C.  da  Hora 

(HIPPOCAMPUS),  André de Souza Alves (FOREST),  Ismael  Santos (APESCAL), 

Jonathas Barreto (Voz da Natureza), Sheila Lopes Félix (ASCAPI), Gerlaine Martins 

dos Santos (AGRIMAPI)  e  Luciana B.  Casate (SOAST).  Além dos Conselheiros, 

participaram da reunião, as visitantes Thacila Vieira Barcelos (APESCAL) e Rosicleia 

Pereira de Oliveira e os representantes da SEMAM: Priscilla Nobres (Assessora de 

Estratégia  e  Inovação),  Leticia  Keiko  Watanabe  (Coordenadora  de  Unidades  de 

Conservação de Uso Sustentável)  e Marily Duarte Vieira (Gerente de Controle e 

Qualidade  Ambiental).  O  Presidente  do  Conselho,  Aladim  Cerqueira,  conferiu  o 

quórum e iniciou a reunião às quatorze horas e vinte e nove minutos agradecendo a 

presença de todos e passando pelos assuntos em pauta, anunciando-os. ASSUNTO 

EM PAUTA proposta do corredor de biodiversidade. A senhora Priscilla (SEMAM) 

iniciou sua fala dizendo que a criação do corredor de biodiversidade de Aracruz 

partiu  de  uma  provocação  do  próprio  conselho  deliberativo  da  RDSM,  e  de 

processos eletrônicos solicitando a criação,  além de outros grupos interessados. 

Esse projeto tem o objetivo de fortalecer o patrimônio da biodiversidade de Aracruz e 

do  Estado  do  Espírito,  no  sentido  de  reforçar  a  proteção  ambiental  e  criar 

conectividade entre áreas de vegetação nativa e espaços já preservados por lei e 
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em Unidades de Conservação.  Foram produzidos materiais  como a proposta de 

criação e consulta pública a fim de esse projeto fosse amplamente divulgado e de 

livre acesso à população. A senhora Priscilla seguiu a fala apresentando ao conselho 

o documento escrito completo da proposta de criação do corredor de biodiversidade, 

cujo material relevante está disponível ao público através do site oficial da prefeitura 

de  Aracruz.  O  presidente  Aladim  elucidou  sobre  questões  relacionadas  ao 

Zoneamento  do  município.  Cada  Zona  teria  uma  função  determinada  para  o 

corredor.  A conselheira Luciana (SOAST) indagou se o corredor  ultrapassaria  os 

limites municipais, chegando em Praia Grande – Fundão. O sr. Aladim disse que o 

corredor de biodiversidade se restringe somente à gestão e território do município de 

Aracruz, mas caso seja de interesse do governo estadual, existe a possibilidade de 

implementação  do  corredor  no  âmbito  estadual.  A senhora  Priscilla  continuou  a 

apresentar  a  proposta  do  corredor  aos  conselheiros,  fazendo  um  panorama,  e 

dizendo que este será implementado através de um Decreto Municipal. Foi exposto 

o resultado, divulgado em forma de relatório, da consulta pública feita de 19/12/2025 

a 04/01/2026 com intuito de dar voz à população. Após o fim da fala da sra. Priscilla, 

o  presidente  do  conselho,  senhor  Aladim,  citou  estratégias  em  andamento  de 

implementação  do  corredor  e  parcerias  público-privadas  que  impulsionam  e 

alimentam essas estratégias.  ASSUNTO EM PAUTA apresentação da licença da 

rodovia ES 010. A sra. Marily (SEMAM) iniciou sua apresentação sobre a licença da 

rodovia  ES  010  dizendo  que  o  processo  foi  um  pedido  de  delegação  de 

competência. Por ter partes inseridas em território indígena a competência que seria 

do IBAMA foi delegada ao município de Aracruz. É uma atividade de reabilitação e 

melhorias na rodovia ES 010 - trecho 2, da ponte de Santa Cruz até a primeira ponte 

de Barra do Sahy, sem previsão de expansão de vias. A sra. Marily seguiu sua fala 

indicando  quais  modificações  e  melhorias  estão  previstas  no  contrato  com  a 

empresa responsável  pela obra.  Alguns conselheiros indagaram se quebra-molas 
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permaneceriam  colocados  nos  mesmos  locais  no  referido  trecho,  já  que  são 

fundamentais  para  reduzir  a  velocidade  dos  carros,  especialmente  em  frente  à 

entrada de comunidades indígenas. A sra. Marily respondeu que o projeto contempla 

a colocação de faixas elevadas nos locais de importância. O sr. Aladim reforça a 

importância  de os conselheiros e  demais  membros da sociedade civil  irem para 

campo  para  “monitorar”  o  andamento  das  obras,  e  assegurar  que  tudo  ocorra 

conforme previsto no projeto, protocolado e combinado em reuniões públicas com as 

comunidades afetadas. A sra. Marily completa a fala dizendo que existem canais 

com  os  quais  a  população  pode  entrar  em  contato  e  sinalizar  quaisquer 

irregularidades  vistas,  para  que,  caso  haja  irregularidades,  a  empresa  responda 

legalmente,  havendo  inclusive  risco  de  multa.  Os  canais  abertos  para  receber 

denúncia são: a ouvidoria geral da prefeitura e a gerência de fiscalização ambiental 

(GFA) da SEMAM. Após isso, as condicionantes da licença que são mais relevantes 

para  o  escopo  do  conselho  deliberativo,  como  passagem  de  fauna,  plano  de 

educação  ambiental  aos  trabalhadores,  sinalização  turística,  recobrimento  de 

taludes,  etc.,  foram  apresentadas  pela  sra.  Marily.  ASSUNTO  EM  PAUTA 

renovação do conselho em 2026. A sra. Priscilla anunciou que há dois anos foi 

reconduzida a renovação e houve manifestação de pessoas e grupos interessados 

em compor o corpo de membros do conselho. As reuniões do conselho demonstram 

frequência baixa de alguns conselheiros, e já está em tempo de sua renovação. 

Será necessário fazer um chamamento público para averiguar se há interesse por 

parte de outras instituições que não são atualmente membras. O conselheiro Ygo 

(IEMA) indagou se todas as cadeiras do conselho estão preenchidas. A sra. Priscilla 

respondeu que há vacâncias, principalmente de suplentes. O conselheiro Jonathas 

(Voz da Natureza) sugeriu uma análise mais apurada de quem são as instituições 

mais  presentes  nas  reuniões  antes  de  iniciar  o  processo  de  renovação.  A sra. 

Priscilla respondeu que existe uma planilha que monitora a assiduidade de cada 
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membro,  e  que  isso  será  avaliado  antes  do  início  da  renovação.  É  dito  que  a 

renovação não tem o intuito de remover do conselho os membros atuais, mas sim, 

oportunizar  para  que  outros  possíveis  interessados  se  manifestem.  Não  está 

previsto no regimento fazer recondução, por isso é importante que a renovação seja 

feita no período determinado. O conselheiro Ygo (IEMA) perguntou quando seria a 

previsão para a publicação do chamamento, e lhe é respondido que seria abril de 

2026. ASSUNTO EM PAUTA proposta do cronograma das reuniões do conselho 

deliberativo  da  RDSM  em  2026.  A  sra.  Priscilla  iniciou  esta  próxima  pauta 

elucidando que as reuniões do conselho são quadrimestrais, e sempre que possível 

realizadas na 2ª quarta-feira do mês, 14h, na Base Oceanográfica da UFES. As 

próximas reuniões ordinárias do conselho deliberativo estão prevista para os dias 

10/06 e 07/10/2026. Além das reuniões ordinárias previstas, há muitas atividades a 

serem realizadas, e assim, possibilidade de convocação de reuniões extraordinárias. 

ASSUNTO EM PAUTA Informes gerais.  Foi informado pela sra. Leticia (SEMAM) 

aos conselheiros, atualizações internas sobre o processo administrativo que trata 

sobre  o  torneio  de  pesca  esportiva  no  rio  Piraquê-Açú  (assunto  abordado  em 

reuniões anteriores). Cerca de 40 dias após a realização do torneio, foi enviado um 

ofício ao requerente solicitando a comprovação do cumprimento das condicionantes 

impostas na autorização, com um prazo de 30 dias. Após o prazo estabelecido, e 

sem obtenção de retorno por parte do requerente, o processo foi encaminhado para 

a gerência de fiscalização ambiental. Esta gerência verificou o não comprimento das 

condicionantes e, por conseguinte, emitiu auto de infração. Até o dia da reunião, o 

prazo para o requerente recorrer e apresentar defesa ainda estava vigente. Assim, 

as providências cabíveis estão sendo tomadas. Foi apresentado pela sra. Priscilla o 

próximo assunto de informe geral: o aniversário de 40 anos da RDSM. A equipe da 

SEMAM está  desenvolvendo um projeto,  junto  às  comunidades beneficiárias,  de 

oficina de audiovisual e documentário sobre a criação e história da RDSM Piraquê-

16ª Reunião Ordinária do Conselho Deliberativo da RDSM Piraquê-Açú e Piraquê-Mirim 
Pág. 4 de 5

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

101

102

103

104

105

106

107

108



Açú e Piraquê-Mirim, para a valorização desta Unidade de Conservação. Haverá 

também um foco na captação da juventude das comunidades, a fim de que eles 

exerçam papel central na produção do documentário. A conselheira Luciana sugeriu 

que o produto desse projeto seja disponibilizado/exposto no museu de Santa Cruz. 

Ocorrerá  também,  instigada  por  provocação  de  um  conselheiro,  uma  visita  às 

nascentes dos rios Piraquê-Açú e Piraquê-Mirim. O conselheiro Ygo (IEMA) sugeriu 

a criação de um programa de voluntariado para a RDSM durante o verão,  para 

ampliação de ações de educação ambiental e outras estratégias de uso do território. 

Por fim, foi  perguntado sobre o andamento do perfil  de família beneficiária (uma 

política pública em favor das famílias e comunidades tradicionais da RDSM, e que 

foi  anteriormente  assunto  de  pauta),  cuja  atualizações  foram  dadas  pela  sra. 

Priscilla. O presidente do conselho encerrou a décima sétima Reunião Ordinária do 

Conselho  Deliberativo  da  Reserva  de  Desenvolvimento  Sustentável  Municipal 

(RDSM) Piraquê-Açú e Piraquê-Mirim às dezesseis horas e trinta e quatro minutos. 

Eu, Leticia Watanabe ______________________ lavrei a presente ata em  vinte e 

quatro de fevereiro do ano de dois mil e vinte e seis.

PRESIDENTE

IEMA Instituto Peroá

SEMAP EBMAR

HIPPOCAMPUS FOREST

Voz da Natureza APESCAL

ASCAPI AGRIMAPI

SOAST
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